

辛勤的采撷 可贵的探索

——《采撷集》简评

宋 玲 玲

高校学报,是教师开展理论研究、学术争鸣和发表科研成果的重要学术园地。它如同高校的一个窗口,反映着全校科研工作的整体水平和实力。学报办得如何,直接关系到高校科研事业的繁荣、发展,人才的兴旺成长等问题。因而,开展学报工作理论和实践的研讨,愈来愈受到有关理论界人士的重视。由张炳焯、杨于高主编的《采撷集》(武汉大学出版社1993年版),就是一部系统探讨学报工作理论和实践问题,具有相当理论深度、充满探索精神的理论专集。

全书有几个鲜明特点:

一、紧绕轴心,全面辐射,自成系统 全书以办好学报这一大的主题为轴心,分设专题,全面展开研讨。所论及的问题,辐射到学报工作的方方面面。从办刊方向、学报功能、学报特性到学报的管理;从学报编辑的专业素质、编辑艺术到具体专业、具体栏目编排中所遇到有关问题的处理;从信息反馈到质量测评等等,均进行了细致的分析和严密的论证。由于上述诸问题均是学报工作中常见的、且有待进一步探究的理论和实际问题,《采撷集》将其分门别类进行深入的研究,对于进一步提高办刊效益,无疑有着重要意义。假如我们将学报工作比作车轮,那么,上述诸多理论问题便是轮上的辐条,哪根辐条有了毛病都会影响整个车轮的正常运转。《采撷集》的整个理论研讨系统,便是这种围绕中心、全面辐射的轮状系统。她所作的工作,正是这检测辐条、促进车轮更好地运转的工作。

二、见解独到,有相当的理论深度 《采撷集》的作者,大多为长期从事学报工作,具有实践经验和专业素养的编辑人员,也有对出版编辑工作十分熟悉的领导干部。他们的工作中,对学报工作的有关理论和实践问题,有较深的体验;在文章中,他们将其进一步上升到理论高度,形成了自己独到的观点,具有较强的理论性与现实性。如《把握正确方向,保持学术特色》、《办好学报要进行深化改革》等文章,对于如何把握办刊方向,并在此基础上保持刊物的学术特色,进一步深化改革等问题,提出了明确的观点;《关于高校学报研究中几个问题的思考》、《学报三种特殊关系之研究》等文,则对学报建设中的有关理论,进行了深入探讨,阐明了独到的见解。《学报审稿的切入角度及编辑加工》、《专家·杂家·编辑家》等文,结合编辑工作实践,探讨了编辑工作的具体问题和编辑素养等问题。还有论述学报质量评估、资料室建设等问题的文章,均有一定的理论深度。

三、将市场经济观念、竞争意识引进学报理论圈,具有探索、创新精神 《采撷集》更为可贵的是,能注意探索在新的形势下学报面临的实际问题。如在当前市场经济大潮中,学报如何认真贯彻党的十四大精神,进一步深化改革?学报在注意社会效益的同时,要不要树立市场经济观念,提高学报的经济效益?《办好学报要进行深化改革》、《关于高校学报研究中几个观念的思考》,对上述问题作了认真的探索,提出了很有价值的建议,值得重视。而《学报工作三题》一文,则提出:面对市场的现状,学报除了注重内在质量外,还要注重装帧的精美,给人以美感,以内在和外在的美取胜。面对长期以来靠补贴办刊的传统营运机制,面对市场经济大潮的冲击,能够大胆地提出学报进一步改革的理论和设想,寻求新的符合图书期刊市场发展规律的学报工作营运机制,《采撷集》的这种探索是难能可贵的。

愿《采撷集》这朵从学报的理论园地辛勤采撷到的理论之花,发出诱人的芬香。